

关注
海南
名菜
(上)

游海南，品名菜。文昌鸡、嘉积鸭、东山羊、和乐蟹，海南四大名菜如雷贯耳，是海南旅游攻略的必荐美食。然而，盛名背后却有隐忧：文昌鸡年产量破5000万只，出岛总量仅占5%-8%；嘉积鸭68万只的年产量，还不如后起之秀温泉鹅；东山羊养殖多年徘徊在4.8万只/年，而海南每年购入外地羊70万只；和乐蟹产量大不如前，“李鬼”频出。名声犹在，困局突现，潜力尚有，海南四大名菜如何飘香岛内外？



工人在文昌鸡加工车间流水线上作业。
海报集团全媒体中心记者 张茂 摄

盛名背后有隐忧，文昌鸡岛外市场亟待突破，嘉积鸭品质参差不齐，东山羊规模养殖滞后，和乐蟹假货泛滥——

困局中的海南四大名菜

■本报记者 刘笑非 苏庆明 蔡倩 符王润

文昌鸡 谁人不识君？



文昌鸡备受欢迎。本报记者 张杰 摄

困局：岛内市场饱和，岛外市场亟待突破
潜力：有标准有品牌有质量，岛外市场空间巨大

“文昌鸡！海南四大名菜之首嘛，来海南当然一定要尝一尝！”第一次来海南的山西游客常先生，对大名鼎鼎的文昌鸡满怀期待。文昌鸡是海南游客的必点菜，也是海南百姓饭桌上的必备菜。它不仅仅是海南四大名菜中名气最大，也是产业发展最好的。

早在2004年，文昌鸡就已获得国家“地理标志”注册，2005年文昌鸡饲养管理技术规程通过认证，2009年获得国家工商总局“证明商标”注册。

文昌市农业局长鲍永兴告诉记者，“正宗的文昌鸡，每一只都是在规范饲养流程下饲养的。”

地方标准的出台和纯正鸡种的选育，助推文昌鸡饲养从传统的家庭式饲养向专业化、规模化、产业化方式转变，出现一批专业乡、专业村、专业户。目前，文昌市年饲养出栏万只以上文昌鸡养殖基地突破1000个，饲养量突破5000万只，产值突破10亿元。

5000万-6000万只的年产量，让其他三大名菜产业望其项背。

但在海南文昌鸡协会会长杨来日眼里，他看到了漂亮数据背后的隐忧。

“产量的确非常喜人，但看出岛总量，一年300万只。也就是说一年下来，岛内市场要消化4700万-5700万只文昌鸡，市场早就饱和了！”杨来日说，目前海南岛内的文昌鸡消费市场严重供过于求。

供过于求所带来的，是价格的持续低迷，收购商、市场拼命压价，最后算到农户手里，利润已经非常微薄。以文昌鸡苗为例，价格最不景气时，母鸡苗0.9元一只，公鸡苗更是只要0.3元一只。“而坡鸡饲养成本8.2元/斤，市场价格最低时7.2元/斤，养得越多，只会亏得更多。”杨来日说。

岛内市场如此饱和，为什么不推向岛外？

海南不是没有做过尝试。2006年，龙泉集团花费十多万元在北京做文昌鸡推介，同年，杨来日的“榕籽”文昌鸡有限公司也花费几十万元在上海做推广，却是收效甚微。为何如此？杨来日分析说：“企业做推介，成本太高、缺乏资金、缺乏人力对接，缺乏连续性，消费者的了解极其有限，得不到反馈，企业一个巴掌拍不响。”

“内地有着数不胜数的鸡品种，内地消费者凭什么买文昌鸡？”养殖大户王绥仕告诉记者，现在文昌鸡出岛，有一个很大的问题是适应消费者的需要，反而磨灭了自身特点。“大老远空运到北京的文昌鸡跟本地鸡没什么差别，不用差异化获取消费者的认可，反而改变本身特色迎合消费者，那跟北方当地养殖的鸡有什么区别？市场自然打不开。”王绥仕说。

有标准、有品牌、有质量，这样的文昌鸡，不愁没有外地消费者喜欢。找对路子，打开广阔的岛外市场，海南文昌鸡产业还有巨大的上升空间。文昌市畜牧兽医局局长陈吉夫对文昌鸡的未来充满信心。

文昌年饲养出栏万只以上文昌鸡
养殖基地突破1000个；
饲养量突破5000万只；
产值突破10亿元

嘉积鸭 正宗何处寻？



嘉积鸭养殖未形成规模。资料图片

困局：年产量远不及文昌鸡，也比不过温泉鹅，品质参差不齐，冒牌货泛滥
潜力：盛名犹存，市场认可度大，销路不用愁

曾能和文昌鸡媲美的嘉积鸭，如今就连在琼海嘉积镇，也是越来越难找了。

“味吾琼嘉积鸭饭店”在嘉积一开就是15年，这是一家专卖嘉积鸭的饭店。老板吴汇明看着镇上的嘉积鸭饭店被一家家温泉鹅饭店等后起之秀所代替，很是着急。“作为唯一一家嘉积鸭专卖店，每天最多只能卖出30只鸭，一个月能卖1000只我就高兴不得了啦。一年下来，饭店卖出的嘉积鸭最多1万只左右。”吴汇明说，在琼海，温泉鹅的招牌遍布大街小巷，势不可挡，想要继续保持嘉积鸭的市场竞争力，真的很难。

记者从琼海市畜牧兽医局了解，2013年，琼海市的嘉积鸭总产量在68万只左右，从养殖规模上看，与文昌鸡一年五六千万的产量，远远无法相比。

过去的情况是，琼海地区成规模的世家嘉积鸭养殖户不多，农户主要以散养为主。近两年，年出栏量超过1000只的规模化养殖户增加了十几户，但还远远不够。”琼海市畜牧兽医局林文清告诉记者。

68万只的产量反映的是市场对于嘉积鸭的“冷漠”，1980年代后期才兴起的温泉鹅，如今出产量早已突破百万只。症结究竟在哪里？

琼海当地相传，早年嘉积镇加祥街一丁姓居民饲养番鸭，给小鸭苗喂食淡水小鱼虾或蚯蚓、蚱蜢，两个月后，小鸭羽毛渐丰时，再以小笼笼养用米饭、米糠掺和捏成小条填喂，20天后即可出笼。这种方式养殖的鸭子肉嫩肥厚，皮白滑脆，皮肉之间夹一层薄脂肪，特别肥美，声名日盛的嘉积鸭由此开始步入海南四大名菜之列。但随着科技的发展和市场的需求，传统的饲养方式逐渐减少，嘉积鸭的品质由此变得参差不齐。

究其根本，其实是没有一个固定标准。人们认为只要是嘉积出产的肥鸭就是嘉积鸭，导致市场上出现的嘉积鸭品质不一，优劣差别明显。

琼海嘉积上埇胤裔嘉积鸭养殖场老板庄辉胤，一直坚持着传统饲养的方式，“养了快20年嘉积鸭了，我的育肥时间要比其他养殖户长很多，别人育肥15天-20天，我要育肥45天左右。”坚持传统所带来的市场的认可。庄辉胤告诉记者，他不愁销量，只要把鸭养好，保证正宗嘉积鸭的质量，市场潜力还是有的。庄辉胤的养殖场，一年能出栏2万只左右的嘉积鸭，而且供不应求。

既然供不应求，为何不继续扩大规模？

庄辉胤坦言：“现在的嘉积鸭市场已饱和，继续增加产量，质量再也得愁销路。”

他告诉记者，实际上，目前的嘉积鸭市场有相当一部分是冒牌货。“有游客来琼海吃嘉积鸭，其实吃的都是广东来的番鸭或板鸭。”

“嘉积鸭”这个商标也已经被抢注，目前我们正在积极协商中，必要时可以通过法律手段，拿回属于我们的东西。”林文清说。

庄辉胤说，嘉积鸭上了博鳌亚洲论坛的国宴餐桌，作为海南特色饮食符号的品牌价值，潜力依旧很大。

嘉积鸭：
年产量 68 万只
温泉鸭：
年产量突破 100 万只

东山羊 盛名今犹在？



东山羊产量少，市场供不应求。资料图片

困局：种群退化，草场减少，拖累规模化养殖，外地羊占九成市场
潜力：品牌辨识度高，有忠实消费者，市场缺口很大

“琼州多胜地，此岭独岿然。羊肥爱芝草，茶好伴名泉。”

1962年，中国著名剧作家、诗人田汉游览海南万宁东山岭，尝过当地特有的黑山羊，不禁写下这首五绝赞叹。东山羊自宋朝以来就列入皇宫贡品，后又和和乐蟹一起列入《中国美食百科全书》，2001年还曾进入人民大会堂国宴。而在当地则流行这样一句俗语：“冬吃东山羊，如同穿上一件棉衣裳”。东山羊体大肥壮、皮薄脯厚、肉嫩香甜，没有膻味，营养价值很高。

东山黑羊，名声在外，但是在万宁地区，东山羊养殖规模一直徘徊在4.8万只左右，近几年来也没有突破5万只。

万宁市畜牧兽医局副局长陈亚宁告诉记者，东山羊目前学名叫海南黑山羊，属于现在国家畜牧品种目录中的“雷州黑山羊”。“羊是群居动物，因此一个种群的大小，对羊的发展影响很大。目前万宁地区的东山羊种群都较小，容易造成近亲繁殖，对羊的抵御疾病能力、大小、质量都有严重影响。”种群小导致东山羊体型变小、抗病能力差，适应能力差，因此养殖户都不敢扩大规模，反而相应缩小，陷入恶性循环，造成东山羊一代不如一代。

东山羊的日渐式微，原因不仅仅在于东山羊种群的退化。陈亚宁承认，目前，东山羊的产业发展居于海南四大名菜之末。现在能供东山羊放牧的地方越来越少。“随着人口增多，不改变东山羊原有的放养模式，只会面临土地越来越少，草场越来越少的问题。且相比收效缓慢的牧业，农户更愿意从事种植热带水果等收效快的产业。”

为改善东山羊养殖模式，实现规模化养殖，万宁尝试引入了“公司+农户”模式，力求带动产业发展。“放养既浪费资源，又会破坏环境，引入‘公司+农户’模式，可以通过圈养来改善种群问题。”陈亚宁说。

然而，企业圈养成本比较高，包括技术投入、草料种植、建造栏舍、租地费用、人力投入等。关键一点是，同样是东山羊，企业规模化出产的羊和农户散养出产的羊，市场售价一样，而且企业目前主要还在蓄养阶段，销量不大，因此个别尝试专业养殖东山羊的企业目前都处在亏损中。

东山羊规模做不大，市场需求如何？

“目前海南市场对羊（不论是否东山羊）的需求量巨大，而海南本地羊产量不足，目前从内地购买的羊占据了9成市场。”原东山羊养殖专业合作社负责人李仕超告诉记者，每年海南从外地购买的羊，保守估计约有70万只，对东山羊市场形成强烈冲击，但换个角度看，海南对于羊肉的需求量缺口也很大。

陈亚宁说，全国叫东山的地名不胜枚举，因此申请商标注册有一定难度，但实际上“东山羊”在市场上已经有了很高的辨识度，也累积了一批忠实消费者，海南本地人亦对羊肉情有独钟，所以东山羊产业发展目前规模虽然不大，但潜力依然值得挖掘。

东山羊年产量约 4.8 万只；
每年海南从外地购买的羊
约 70 万只
占市场 9 成

和乐蟹 安能辨山寨？



和乐蟹膏满肉肥。本报记者 李幸璜 摄

困局：产量大不如前，无大规模养殖，产能严重低于需求，假和乐蟹充斥
潜力：获“地理标志产品”，价格高居不下，市场供不应求

和乐蟹之名已列入《中国美食百科全书》。

说起和乐蟹，只要是吃过的人，就必然不忘了那膏满肉肥，特别是脂膏，金黄油亮，犹如咸鸭蛋黄，香味扑鼻。放上蒜蓉、葱花上锅蒸，揭开锅盖的一刻，蒜香、膏香，扑鼻而来，令人垂涎欲滴。

但现在，想要吃到一只地道的和乐蟹，可没那么容易。

和乐镇振民羔蟹店老板翁振民，从2003年开始做收购和乐蟹的生意。他告诉记者，刚做这行生意时，生意红火，竞争压力不大。四五年前行情也很不错，每天收购的和乐蟹能堆满屋子，少说上千斤。“但是现在生意不好做啦，目前跟我固定合作的本地农户有6家，每天收购和乐蟹100斤左右，主要供应万宁、陵水和琼海。”

翁振民告诉记者，近两年来，由于养蟹难度比较低，风险也低，致使很多人不愿意养蟹，而且目前养殖和乐蟹都是混养，比较随意，没有走专业化道路，不利于产业发展。“和乐蟹价格高居不下，却没人能大规模养出蟹来。”野生和乐蟹的产量相比以前已大幅减少，所以整体上，他认为真正和乐蟹的产量早已大不如前，他甚至悲观估计，和乐蟹“怕要消失”。

万宁克莱布水产科技有限公司作为目前全省唯一一家专门做和乐蟹养殖的公司，产量高还是低，他们最清楚。“现在市场上的确有人用普通青蟹冒充和乐蟹出售，一般消费者根本无法识别，其中的利润，更是高出好几倍。”总经理卓齐辉说，不只是以次充好，养殖农民也没有品牌意识和生产标准。

早在2006年，和乐蟹就被国家有关部门批准为“地理标志产品”。但目前没有商家，包括克莱布，能在包装上打上这一标志。因为它既要求是万宁小海出产的正宗和乐蟹，还要求有足够的生产规模。“很遗憾，可以说现在万宁没有一块专门化的和乐蟹养殖基地。”

正是严重低于市场需求，才导致现在有利用普通青蟹渗透和乐蟹市场，加之万宁市并未出台和乐蟹相关标准，当下的和乐蟹市场龙蛇混杂。

对此，万宁市渔业局副局长李景波坦承，目前万宁市政府对和乐蟹产业的扶持基本是空白的，也没有出台相关的养殖标准。除了克莱布，万宁没有专业养殖和乐蟹的企业，养殖基地零零散散，不规范，这对产业化发展非常不利。李景波说：“普通农户在养殖技术上很欠缺。养虾效率高，收益快，很多人转投养虾。目前，万宁和乐蟹的产业状况与和乐蟹的名声非常不相符。”但对克莱布，李景波表示，目前它还是微小企业，建制不规范，政府不太可能加以扶持。

卓齐辉则说，和乐蟹比其他青蟹要贵上20元-30元每斤，但仍然供不应求。他们生产出来的和乐蟹基本上都被本地人抢购。“现在就价值而言，和乐蟹的价格还是偏低的。如果整体产业做大，上扬的空间还很大，产业链也会发展起来。克莱布一直强调，希望大家一起来做大和乐蟹产业。”

2010年，
翁振民收购和乐蟹超 1000 斤/天
如今，
翁振民收购和乐蟹 100 斤 / 天

制图/张昕

下期预告

海南四大名菜是
跳出困局，重振昔日辉煌，还是另辟奇径，获得创新性发展？

以四大名菜为代表的海南特色餐饮，如何做大做强品牌，在弘扬老字号的同时，力争在品牌上推陈出新。做强做优产业链，释放出海南特色餐饮的更大产能，真正形成海南旅游要素中最具魅力的消费点。

敬请关注本报明日报道。